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Úvod  co jsou velcí lupenonoci


Třída lupenonožců (Crustacea: Branchiopoda) zahrnuje 
 v  mnoha ohledech pestrou skupinu vodních korýšů. 


Společným morfologickým znakem všech lupenonožců jsou 
 žábry, jež mají podobu plochých váčků umístěných na bocích 
 velkého počtu končetin. Mezi „velké lupenonožce“ řadíme 
 čtyři samostatné taxonomické skupiny korýšů – žábronožky, 
 listonohy, škeblovky a  hrašníky. Velké lupenonožce spojuje 
 značná velikost těla, evoluční starobylost a stanovištní vazba 
 na vnitrozemské vodní biotopy zpravidla vysychavého 
 charakteru. Těmito atributy se zároveň odlišují od další 
 rozsáhlé skupiny lupenonožců – perlooček (Cladocera), které 
 mezi velké lupenonožce nepočítáme.


Systematické postavení a členění lupenonožců se v minulosti 
 často měnilo. V  současnosti uznávaný systém lupenonožců 
 (Martin & Davis 2001) je uveden níže. Žábronožky (Anostraca) 
 jsou řazeny do samostatné podtřídy Sarsostraca, zatímco 
 ostatní skupiny lupenonožců do společné podtřídy 
 Phyllopoda. V rámci této podtřídy tvoří listonozi (Notostraca) 
 samostatný řád, ostatní skupiny náleží do společného řádu 
 Diplostraca, kam řadíme perloočky (Cladocera), škeblovky 
 (Spinicaudata), hrašníky (Laevicaudata) a podřád Cyclestherida, 
 jenž zahrnuje jediný recentně žijící druh z  tropů celého 
 světa (Cyclestheria hislopi). Dnešní podřády Laevicaudata, 
 Spinicaudata a  Cyclestherida dříve tvořily společný řád 
 Conchostraca s  českým společným označením „škeblovky“. 


Toto taxonomické označení se však dnes již nepoužívá.  


Platný systém lupenonohých korýšů 


(tučně jsou zvýrazněny skupiny, o kterých pojednává tento atlas)
 Valid system of branchiopod crustaceans 


(Groups described in this atlas are marked in bold)
 Třída: Branchiopoda (lupenonožci)


 Podtřída: Phyllopoda
    Řád: Diplostraca


     Podřád: Cladocera (perloočky)


       Cyclestherida


       Laevicaudata (hrašníci)


       Spinicaudata (škeblovky)   


   Řád: Notostraca (listonozi)
  Podtřída: Sarsostraca


   Řád: Anostraca (žábronožky)


Čtyři základní skupiny velkých lupenonožců lze od sebe 
 velmi snadno morfologicky odlišit. Žábronožky se liší od 
 dalších tří skupin absencí vnější schránky těla a přítomností 
 očí na stopkách. Tělo žábronožek je silně protáhlé, 
 zakončené na abdomenu vidličkou (furkou). Žábronožky se 
 pohybují permanentním aktivním plaváním, při kterém jsou 
 obráceny ventrální částí těla směrem k  hladině. Listonozi 
 mají hřbet těla krytý oválným štítem (karapaxem), ze kterého 
 vyčnívá jen část abdomenu ukončeného dvěma dlouhými 
 štěty. Listonozi poněkud připomínají mořské ostrorepy, 


se kterými však nejsou nijak příbuzní. Škeblovky jsou na 
 první pohled podobné jiné skupině korýšů – lasturnatkám 
 (Ostracoda), jsou však výrazně větší. Tělo škeblovek je ukryto 
 ve dvouchlopňové schránce připomínající lastury velkých 
 mlžů. Na schránce jsou dobře patrné přírůstkové kruhy, 
 odpovídající věku jedinců. Hrašníci se nejvíce podobají 
 škeblovkám, se kterými dříve tvořili jednu taxonomickou 
 skupinu. Jejich skořápka je však nápadně vypouklá až 
 kulovitá, připomínající svým tvarem hrášek. Na schránce 
 nejsou vytvořeny přírůstkové kruhy. Hrašníci nemohou na 
 rozdíl od škeblovek uzavřít celé tělo do své skořápky, jejich 
 hlava vždy vyčnívá ven. 


Zástupci základních skupin velkých lupenonožců 
 - a) listonozi, b) žábronožky, c) škeblovky, d) hrašníci.


Autor ilustrací: Zuzana Košteynová


Representatives of the basic groups of large branchiopods 
 - a) tadpole shrimps, b) fairy shrimps, c) spinicaudatan clam 
 shrimps, d) laevicaudatan clam shrimps.


Celosvětově je dnes známo přes 500 druhů velkých 
 lupenonožců. Největší druhovou diverzitu vykazují žábronožky 
 (kolem 300 druhů), dále škeblovky (cca 150), hrašníci (36) 
 a  nejméně je druhů listonohů (15 + mnoho popsaných 
 poddruhů). Tato čísla však rozhodně nebudou konečná. Jen 
 v posledním desetiletí bylo popsáno 12 nových druhů a 4 nové 
 rody žábronožek. Nejvyšší diverzita velkých lupenonožců je 
 soustředěna do aridních a semiaridních oblastí (pouště a stepi), 
 nicméně jejich rozšíření má celosvětový charakter včetně 
 polárních oblastí obou polokoulí. Zoogeograficky vykazuje 
 nejvyšší diverzitu na úrovni druhů i rodů palearktická oblast, 
 následovaná oblastí nearktickou a  australskou. Skutečná 
 globální distribuce diverzity lupenonožců však může být dosti 
 odlišná, jelikož ve stupni probádanosti jednotlivých světadílů 
 a regionů existují značné rozdíly (Brendonck et al. 2008).


Z Evropy bylo dosud popsáno 50 druhů žábronožek, 5 druhů 
 listonohů, 12 druhů škeblovek a  2 druhy hrašníků (Brtek 


& Thiéry 1995). Druhová diverzita lupenonožců vykazuje 
 napříč Evropou nápadný směrový gradient. Počet známých 
 druhů narůstá směrem od severu k  jihu a  zároveň také od 
 západu k  východu. Nejvyšší diverzita je soustředěna do 
 mediteránních oblastí Evropy a do východoevropských stepí 
 panonika. Řada druhů Evropy patří mezi reliktní a endemickou 
 faunu. Známým tundrovým druhem reliktně se vyskytujícím 
 v Horním Furkotském plesu slovenských Tater je žábronožka 
 severská (Branchinecta paludosa). 


Velcí lupenonožci jsou fylogeneticky starobylou skupinou 
 živočichů, jež přežila až do současnosti a během evoluce se 
 změnila jen velmi málo. Proto se pro tyto korýše často používá 
 označení „živoucí fosilie“. Třída Branchiopoda je vývojově 
 nejprimitivnější z dosud žijících skupin korýšů. Nejstarší fosilní 


„žábronožka“ druhu Rehbachiella kinnekullensis byla nalezena 
 v sedimentech svrchního kambria (stáří více než 500 miliónů 
 let). Z  období středních druhohor (jura) jsou pak již známy 
 žábronožky s  vnější morfologií těla totožnou s  recentními 
 druhy. V  třetihorách se již vyskytovali zástupci recentních 


rodů Artemia a Branchipus. Fosilní druhy listonohů známe už 
 z mladších prvohor (karbon). Od triasu se již prakticky nemění 
 vnější morfologie jejich těla. Listonoh letní (Triops cancriformis) 
 byl nalezen ve vrstvách datovaných na 220 miliónů let 
 (trias), a  je proto některými autory považován za evolučně 
 nejstaršího žijícího živočicha na světě vůbec (Kelber 1999). 


Škeblovky jsou známy rovněž z prvohor (spodní devon), např. 


recentní rod Cyzicus. Zajímavé je, že starší prvohorní nálezy 
 škeblovek z kambria se liší od devonských forem daleko více 
 než devonské formy od recentních. Zbytky schránek hrašníků 
 jsou známy z mladších prvohor (karbon). Z druhohor pak již 
 pocházejí nálezy recentního rodu Lynceus (Brtek 2005). 



Biologie žábronožek (Anostraca)


Žábronožky jsou skupinou lupenonožců s  velkou variabilitou 
 délky těla (5,5 – 136 mm). Systematicky jsou děleny do sedmi 
 čeledí. Vyznačují se protáhlým, rybovitým tvarem těla a absencí 
 vnější schránky. Povrch těla žábronožek je potažen pouze 
 tenkou chitinovou vrstvou (kutikulou), která se během růstu těla 
 několikrát obměňuje. Tělo je víceméně pravidelně článkované 
 a skládá se z hlavy, hrudi a zadečku. Hlava nese jednočlánková 
 a)


b)


c)


d)
 1 cm


Počet známých druhů velkých lupenonožců ve vybraných zemích Evropy. Zvláště nápadný je gradient
 diverzity ve směru sever – jih. Čísla: žábronožky/listonozi/škeblovky + hrašníci. 


Data z různých zdrojů sestavil L. Merta.


Numbers of known species of large branchiopods in selected countries in Europe. The diversity gradient from north to south 
is especially noticeable. Numbers: fairy shrimps/tadpole shrimps/clam shrimps.



(5)Ontogenetický vývoj žábronožek je poměrně složitý. Po 
 nakladení vajíček dochází k jejich okamžitému embryonálnímu 
 vývoji (dělení) do stadia gastruly. Další vývoj je závislý na vnějších 
 podmínkách prostředí. Za vhodných podmínek se z vajíčka líhne 
 první larva – nauplius. Ta ještě nepřijímá potravu a je vyživována 
 z drobných kapiček žloutku rozptýlených po těle. Po vylíhnutí 
 nauplia prochází jedinec složitým postembryonálním vývojem 
 přes mnoho larválních stadií, postlarválních juvenilních stadií 
 až po stadium pohlavní dospělosti. Počet instarů je uváděn 
 u různých druhů odlišný – od 17 do 22. Délka života žábronožek 
 se pohybuje v řádech týdnů až měsíců. 


Populace žábronožky Branchipus schaefferi na konci svého 
 životního cyklu spolu s listonohem Triops cancriformis. Foto: 


Jaroslav Frouz


Population of the fairy shrimp Branchipus schaefferi 
 at the end of its life cycle, together with the tadpole shrimp 
 Triops cancriformis.



Biologie listonohů (Notostraca)


Listonozi jsou nápadně velcí a robustní lupenonožci. Dosahují 
 délky přes 50 mm, spolu se štěty pak i více než 100 mm. Jejich 
 typickým znakem je oválný krunýř (karapax) chránící shora 
 hřbetní stranu hlavy a hrudi (mimo abdomen). Krunýř je pevně 
 spojen s hlavou. Na dorzální straně štítu v přední části hlavy 
 je blízko sebe umístěn pár složených očí uložených v  oční 
 komůrce. Těsně před nimi je malé, naupliové oko. Tykadélka 
 jsou velmi malá a  paličkovitě zakončená. Tykadla buď zcela 
 chybějí, anebo jsou silně zakrnělá do podoby krátkých 
 výrůstků. Orgány hlavy doplňuje ještě složité ústní ústrojí. 


Válcovité tělo se skládá z  25 – 52 prstencovitých článků, 
 z  nichž většina nese listovité končetiny, které však nemají 
 filtrační funkci. Hrudních končetin je celkem 11 párů, ostatní 
 jsou umístěny na abdomenu. Stavba končetin je velmi složitá 
 (viz Šrámek-Hušek et al. 1962). Výrazně odlišná je stavba 
 1. páru hrudních končetin a  také 11. páru končetin samic, 
 kam ústí vejcovody. Je zde vytvořena jakási kapsa, jež slouží 
 k  přidržování vajíček. Zadeček je tvořen spirálními tělními 
 kroužky a je ukončen dlouhými štěty.


Detail hlavy listonoha Triops cancriformis s párem složených 
 očí a nepárovým naupliovým okem uprostřed. Foto: L. Merta
 Detail of the head of a tadpole shrimp Triops cancriformis with 
 a pair of compound eyes and an unpaired nauplius eye 
 in the middle.


Listonozi obývají všechny světadíly s výjimkou Antarktidy, od 
 tropů po polární oblasti. Osídlují velmi rozličné typy perio-
 dických vod, včetně např. rýžových polí, kde jsou považováni 
 za škůdce, jelikož požírají mladé výhonky rýže. Výjimku 
 představuje druh Lepidurus arcticus, který žije i  ve stálých 
 jezerech polárních oblastí s  hloubkou vody mnoha metrů. 


Jezera však na mnoho měsíců v  roce zamrzají, takže nejsou 
 trvale kolonizovatelná rybami.


Kompletní svlečka (exuvie) listonoha Triops cancriformis těsně 
 po ekdysi. Foto: L. Merta 


Complete exuvia of the tadpole shrimp Triops cancriformis just after 
 ecdysis.


tykadélka (antenuly) a mohutná tykadla (antény), která se mezi 
 oběma pohlavími výrazně liší. Jeden pár velkých složených očí 
 je umístěn na stopkách. Kromě nich je ve středu čelní části hlavy 
 vyvinuto malé nepárové naupliové oko. Hruď žábronožek je 
 složena z 11 článků, z nichž každý nese 1 pár listovitých a silně 
 obrvených nožek, které slouží k  pohybu a  zároveň k  cezení 
 potravy. Jednotlivé páry se pohybují synchronně s  malým 
 fázovým zpožděním, čímž vzniká charakteristický vlnivý pohyb. 


Zadeček je devítičlánkový a  bez končetin. První dva články 
 zadečku, zvané genitální, víceméně splývají a nesou na břišní 
 straně samic nepárový vaječný vak, u samců pak pár druhově 
 specifických penisovitých orgánů. Poslední článek zadečku 
 (telson) nese pár koncových přívěsků (furku).   


Žábronožky se vyskytují ve všech světadílech a  na mnoha 
 mořských ostrovech (Belk & Brtek 1995). Obývají rozličné 
 typy periodických vod v  aluviích řek, na pouštích a  stepích, 
 na skalních plošinách či ve vysokých horách. Až na výjimky 
 se všechny druhy žábronožek vyskytují v  nelesních 
 biotopech, nejsou známy žádné typicky lesní druhy. Výskyt 
 druhů ze souvisleji zalesněných oblastí je považován za 
 reliktní z  minulých dob dlouhodobého odlesnění (glaciály). 


Omezení výskytu žábronožek na vysychavé vodní biotopy 
 je zapříčiněno především vysokým predačním tlakem ryb ve 
 vodách permanentních. Žábronožky nemají vytvořeny účinné 
 adaptace proti predaci rybami. Existuje také nepočetná 
 skupina žábronožek, jež žije ve vodách stálých, byť s kolísavou 
 vodní hladinou. V těchto případech se však jedná o stanoviště 
 s extrémním chemismem vody, a tedy opět bez rybí obsádky. 


Příkladem mohou být solná a  natronová jezera, obývané 
 euryhalinními žábronožkami rodu Artemia. 


Částečně rozvinutý antenální aparát na hlavě samce žábronožky 
 Streptocephalus torvicornis, sloužící při kopulaci 


k uchopování samic. Foto: L. Merta


Partially unrolled antennae on the head of a male fairy shrimp 
 Streptocephalus torvicornis, which serves to hold 


the female during copulation.


Žábronožky jsou převážně omnivorní filtrátoři, jež filtrují 
 částice (řasy, bakterie a  detritus) z  vodního sloupce. Při 
 nedostatku potravy ve vodním sloupci mohou žábronožky 
 aktivně vířit sediment údery o dno. Menší část druhů, zejména 
 z  tropů, se živí dravě lovem zooplanktonu (včetně jiných 
 druhů žábronožek). Žábronožky jsou samy potravou pro řadu 
 živočichů, např. pro dravé brouky, larvy vážek, obojživelníky 
 a vodní ptáky. Žábronožky jsou odděleného pohlaví a většina 
 druhů se rozmnožuje pohlavně. Pouze u rodu Artemia je známa 
 partenogeneze. Žábronožky se vyznačují poměrně nápadným 
 pohlavním dimorfismem. Samec má na druhém páru tykadel 
 vyvinuty mohutné vícečlánkové výběžky („kleště“), jež slouží 
 při kopulaci k přichycení samice. Tento orgán u samců opticky 
 zvětšuje hlavovou část jejich těla. Naproti tomu pohlavně 
 dospělé samice mají na 1. a  2. článku abdomenu přítomen 
 nepárový vaječný vak (ovisak), který samcům chybí. 


Řada druhů žábronožek se v  období rozmnožování 
 shlukuje do hejn v  nejhlubších partiích tůní (Hildrew 1985). 


Po oplození se vajíčka vyvíjejí ve vaječném vaku samice. 


Samička vajíčka ve vaku neustále přeskládává pohybem uteru, 
 který vyplňuje celý prostor vaku. Vajíčka se ve vaku vyvíjejí 
 podle teplotních podmínek v řádech dnů či týdnů, načež je 
 samička volně vysypává na dno. Žábronožky kladou vajíčka 
 ve snůškách opakovaně, přičemž každému kladení snůšky 
 musí předbíhat nové oplodnění samcem. Oplodněná samice 
 ztrácí pro samce pohlavní atraktivitu až do doby naplnění 
 vaku novou várkou neoplozených vajíček. Jednotlivé snůšky 
 jsou kladeny v rozmezí 1 – 3 dnů. S rostoucím věkem a délkou 
 těla samiček roste také velikost snůšky. Velikost vajíček se 
 pohybuje v  rozmezí 0,20 - 0,42 mm a  ta jsou svým tvarem, 
 velikostí a  strukturou svého povrchu druhově specifická. 


Většinou jsou kulovitá, ale u některých druhů bývají tvarově 
 bizarnější – diskovitá, ve tvaru mnohostěnu nebo čtyřstěnu. 


Vajíčka jsou uzavřena v  pevném a  tvrdém obalu a  jsou 
 velmi odolná vůči nepříznivým podmínkám prostředí. Jsou 
 adaptována na vyschnutí, vymrznutí, průchod zažívacím 
 traktem jiných živočichů a u některých druhů dokonce také na 
 působení ohně (Wells et al. 1997). 


Příklad druhové specificity vajíček žábronožek. 


Zleva doprava - Eubranchipus grubii, Branchipus schaefferi 
 a Chirocephalus carnuntanus. Skutečná velikost cca 0,3 mm. 


Foto: Petr Jan Juračka


Example of the species specificity of fairy shrimp eggs. From left 
to right - Eubranchipus grubii, Branchipus schaefferi, Chirocephalus 
carnuntanus. Real size c. 0.3 mm.



(6)Typická předkopulační pozice páru škeblovek 
 Leptestheria dahalacensis. Foto: L. Merta


Typical pre-copulation position of clam shrimp Leptestheria 
 dahalacensis.


Škeblovky se živí živými i odumřelými organismy a detritem, 
 které filtrují z vody filtračním aparátem tvořeným končetinami. 


O  jejich ekologii máme prozatím jen velmi kusé informace. 


Recentní druhy škeblovek se vyskytují po celém světě kromě 
 Antarktidy. Jejich druhová diverzita prudce klesá od teplých 
 oblastí směrem k  pólům. Fosilních druhů je známo dvakrát 
 tolik než druhů recentních. Škeblovky obývají periodické tůně 
 včetně vysychavých slaných jezer. 


Schránky škeblovek lze nalézt a druhově identifikovat 
 dlouho po vyschnutí jejich biotopu. Škeblovka Leptestheria 
 dahalacensis u Blučiny. Foto: J. Sychra


Carapaces of the clam shrimps can be found and 


the species identified long after the pools dried. The clam shrimp 
 Leptestheria dahalacensis near Blučina.



Biologie hrašníků (Laevicaudata)


Hrašníci zahrnují nejmenší zástupce velkých lupenonožců 
 s délkou těla maximálně do 8 mm. Samci jsou vždy menší než 
 samičky, někdy až o polovinu. Hrašníci byli dříve řazeni spolu se 
 škeblovkami do společného řádu Conchostraca. Fryer (1987) 
 však poukázal na skutečnost, že škeblovky a  hrašníci jsou 
 natolik vývojově a morfologicky odlišní, že je třeba je v rámci 
 třídy Branchiopoda chápat jako samostatné taxonomické 
 skupiny. Hlavní rozdíly spočívají ve tvaru schránek a způsobu 
 jejich spojení, ve velikosti a pohyblivosti hlavy, v počtu tělních 
 článků, tvaru a původu uchopovacích končetin samce a také 
 v morfologii larev a počtu vývojových stadií.


Kulovitý tvar schránek hrašníků zvláště vyniká při čelním 
 pohledu. Mohutné rostrum není zcela zatažitelné mezi 
 schránky. Obrvené antény slouží k veslovitému pohybu. 


Foto: L. Merta


The rounded shape of the carapace of laevicaudatans 


is most apparent from a frontal view. The massive rostrum cannot 
 be completely retracted into the carapace. The ciliate antennae 
 are used for a rowing movement.


Tělo hrašníků je, stejně jako u  škeblovek, uzavřeno 
 v  dvouchlopňové schránce. Chlopně schránky jsou však 
 nápadně vypouklé, takže živočich působí téměř kulovitým 
 dojmem (odtud český název skupiny). Na schránce nejsou 
 na rozdíl od škeblovek vytvořeny přírůstkové linie, což je 
 dáno úplným svlékáním kutikuly. Hlava hrašníků je nápadně 
 velká a  pohyblivá, ukončená výrazným rostrem (rypcem). 


Tvar rostra je u obou pohlaví zpravidla rozdílný. Pár složených 
 očí blízko čelního okraje hlavy je téměř splynulý. Naupliové 
 oko, ležící pod ním, je téměř stejně velké. Tykadla jsou 
 silná a  krátká, tykadélka mají poslední článek paličkovitý. 


Počet článků trupu se liší mezi pohlavími – 11 u  samců 
 a  13 u  samic. Končetiny hrašníků jsou listovitě zploštělé, 
 opatřené různými laloky a  výrůstky. První pár končetin 
 samce je přeměněn v  uchopovací orgán klepetovitého 
 tvaru. Devátý a  desátý pár končetin samic je anatomicky 
 uzpůsoben k přidržování vajíček. 


Listonozi jsou necediví bentičtí všežravci (omnivorové), 
 s  určitou preferencí živočišné složky v  potravě. Rostlinné 
 částice spolu s  detritem a  drobnými živočichy vyrývají ze 
 dna pomocí přední ostré hrany štítu a  stravitelnou složku 
 selektují pomocí svých končetin. Jejich potravu tvoří detrit, 
 mladé části vodních rostlin, vodní bezobratlí a jejich vajíčka. 


Listonozi mohou také aktivně lovit, a to i poměrně velké vodní 
 živočichy – larvy vodního hmyzu, žabí pulce, rybí potěr, často 
 také žábronožky a menší jedince vlastního druhu (Brtek 2005). 


Listonozi jsou odděleného pohlaví. Samec se liší od samice 
 oválnějším tvarem krunýře. Mohou se rozmnožovat 
 gonochoricky a  hermafroditicky. U  listonohů je popsána 
 také androdiecie – velmi vzácný reprodukční model, při 
 kterém se v  populaci vyskytují hermafroditi s  malým 
 podílem samců. Hermafroditi mají morfologické znaky 
 samic. V těchto populacích se mohou hermafroditičtí jedinci 
 samooplodňovat (autogamie), anebo být oplodněni pářením 
 s  přítomnými samci, nikoliv však s  jinými hermafrodity. 


Kopulace listonohů probíhá různě – v  rozličných polohách 
 samce a samice. Samec může uchopit samici z hřbetní strany 
 jejího štítu a  zadeček ohnout kolem boku štítu samice na 
 její břišní stranu. Častěji samec plave břišní stranou těla 
 nahoru a  zespoda uchopí samici. Prudkým chvěním nohou 
 se vypouštěné spermie proudem vody dostávají k vaječným 
 pouzdrům. Samooplodnění hermafroditických jedinců 
 probíhá samozřejmě bez kopulace. Poměr pohlaví je ovlivněn 
 geograficky – směrem do teplých oblastí přibývá podíl samců 
 v populaci, směrem do chladných oblastí jich ubývá, až zcela 
 vymizí a populace se mění v hermafroditickou.   


Listonozi rodu Triops hloubí jamky v bahně při hledání potravy 
 a kladení svých vajíček. Foto: J. Sychra a L. Merta


Tadpole shrimps of the genus Triops dig holes in the mud when 
 searching for food and when laying their eggs. 


Oplozená vajíčka jsou kladena vytřepáváním na dno. Vajíčka 
 jsou bezprostředně po nakladení obalena sedimentem díky 
 lepivému sekretu na svém povrchu, což zvyšuje šanci přežití 
 vajíček během vyschnutí a činí je nenápadnými před predátory. 


Samice produkují až 250 kulovitých vajíček denně. Jejich velikost 
 se pohybuje mezi 0,35 – 0,60 mm. Stejně jako u  ostatních 
 lupenonožců jsou vajíčka velmi dobře adaptována k  suchu, 
 mrazu a  dalším nepříznivým faktorům prostředí. Úspěšné 
 líhnutí vajíček listonohů bylo prokázáno po téměř 30 letech 
 vyschnutí. Individuální vývoj k  pohlavní dospělosti listonohů 


probíhá, stejně jako u dalších skupin lupenonožců, přes mnoho 
 larválních a subadultních stadií. Během růstu dospělců dochází 
 k  opakovanému svlékání (ekdysi), při kterém je za prudkých 
 pohybů těla odhazována svlečka (exuvie). Listonozi se během 
 života svlékají až čtyřicetkrát. Jejich životní cyklus je krátký, 
 u některých druhů je ukončen již do 30 dní, přičemž reprodukce 
 mohou být schopni již od devátého dne života (Weeks 1990). 


Ve vhodných ekologických podmínkách však mohou žít mnoho 
 měsíců. Hlavními predátory listonohů jsou brodiví a jiní vodní 
 ptáci, zejména pak na otevřených stanovištích. 



Biologie škeblovek (Spinicaudata)


Škeblovky patří k  menším zástupcům velkých lupenonožců 
 s délkou těla do 20 mm. Jejich zploštělé tělo je z obou stran 
 kryto dvouchlopňovou schránkou (karapaxem), která je 
 vizuálně podobná lasturám mlžů. Obě chlopně schránky jsou 
 na hřbetní straně srostlé pružným a ostrým spojem. Schránky 
 jsou k sobě uzavírány pomocí stahovače, ležícího za hlavou na 
 hřbetní straně. Dolní a boční strany skořápky jsou volné. Na 
 obou skořápkách jsou přítomny dobře viditelné přírůstkové 
 linie („letokruhy“), které vznikají neúplným svlékáním kutikuly. 


Schránky samců a  samic mají poněkud rozdílný tvar, hřbet 
 samic bývá vypouklejší. Hlava škeblovek je poměrně malá 
 a k tělu málo pohyblivě připojená. Nese jediný pár složených 
 očí, které jsou uloženy v oční komůrce blízko předního okraje 
 hlavy. Obě oči jsou k sobě silně přiblížené, takže někdy vzniká 
 dojem jediného oka. Antenuly jsou dlouhé a  štíhlé. Antény 
 jsou silně obrvené a  slouží k  pohybu „veslováním“. Hruď 
 o 11 článcích zpravidla zcela splývá se zadečkem v trup, který je 
 opatřen listovitými nožkami. Samci mají první dva páry nohou 
 zakončeny nápadnými, hákovitě ukončenými „klepety“, jež 
 slouží k přichycování samic při kopulaci. U samiček jsou zase 
 některé páry končetin modifikovány pro přichycování vajíček. 


Pohlavní orgány obou pohlaví ústí na 11. hrudním článku. 


U škeblovek se zpravidla vyskytují obě pohlaví. K oplodnění 
 vajíček dochází při kopulaci ve vnějším zárodečném prostoru 
 samice mezi jejím tělem a vnitřní stranou schránky. Oplodněná 
 vajíčka zde zůstávají až do následného svlékání kutikuly 
 a každá snůška klesá spolu se svlečkou (exuvií) ke dnu během 
 ekdyse. Po každém svlékání se samice páří znovu. U některých 
 druhů jsou známí pouze hermafroditičtí jedinci, kteří nesou 
 vnější morfologické znaky samic. Stejně jako u  listonohů je 
 i u škeblovek známa androdiecie. Před kopulací samec uchopí 
 samici ležící na dně hákovitými klepety za břišní okraje obou 
 schránek v pravém úhlu na osu těla samice a v tomto uchopení 
 samici „nosí“, načež následuje samotná kopulace. Vajíčka jsou 
 produkována ve velkém množství a jejich shluky jsou patrné 
 i  skrz schránku. Jsou druhově, případně rodově specifická. 


Jejich tvar je nejvíce variabilní ze všech velkých lupenonožců. 


Může být kulovitý, válcovitý, spirálovitý, s rozličnými výrůstky 
 a  ornamenty, s  povrchem hladkým i  hrbolatým (Thiéry & 


Gasc 1991). Velikost vajíček dosahuje 0,09 – 0,22 mm a jsou 
 přizpůsobena k dlouhodobému přežití mimo vodní prostředí. 


Ontogenetický vývoj po líhnutí vajíček je opět složitý, po 
 5 – 6 larválních stadiích následuje až 14 stadií postlarválních. 


Délka života škeblovek se pohybuje v  řádu několika týdnů, 
maximálně měsíců. 



(7)Introduction – What are Large Branchiopods?


The class of Crustacea: Branchiopoda includes crustaceans, the 
 common feature of which are gills in the form of flat pouches 
 located on the sides of a large number of limbs. Among the “large 
 branchiopods” we include four separate taxonomic groups of 
 crustaceans – fairy shrimps (Anostraca), tadpole shrimps (Notostraca) 
 and clam shrimps (Spinicaudata and Laevicaudata). What the large 
 branchiopods have in common are their large bodies, evolutionary 
 antiquity and that they are bound to inland aquatic habitats, usually 
 of a periodic nature. The systematic classification and division of the 
 branchiopods was often changed in the past. 


More than 500 species of large branchiopods are known around 
 the world. The fairy shrimps display the greatest species diversity 
 (around 300 species), clam shrimps (Spinicaudata) (c. 150), clam 
 shrimps (Laevicaudata) (36 species) and the lowest diversity 
 amongst the tadpole shrimps (15 + many described subspecies). 


The greatest diversity of large branchiopods is concentrated in 
 arid and semi-arid regions. The greatest zoogeographical diversity 
 is found in the Palaearctic region, followed by the Nearctic and 
 Australian regions. European records include 50 species of fairy 
 shrimps, 5 species of tadpole shrimps, 12 species of clam shrimps 
 (Spinicaudata) and 2 species of clam shrimps (Laevicaudata) 
 (Brtek & Thiéry 1995). The highest diversity is concentrated in 
 Mediterranean regions of Europe and in the eastern European 
 Pannonian Steppe region. Many European species are classified as 
 relict or endemic fauna. Large branchiopods are a phylogenetically 
 ancient animal group, which have survived to the present day and 
 changed very little by way of evolution. The oldest fossils are known 
 to date from the Palaeozoic. 


Fairy shrimps (Anostraca) differ from the other three groups as 
 they lack a carapace and that their eyes are on stalks. The bodies of 
 fairy shrimps are notably elongated, with a fork and two flattened 
 appendages at the end of the abdomen. The body length varies 
 greatly (5.5 – 136 mm). Fairy shrimps move by actively swimming, 
 during which the ventral part of the body is upturned towards the 
 surface. They occur on all continents and on many marine islands 
 and inhabit many different types of periodic waters, usually in 
 non-forested biotopes. That fairy shrimps are bound to periodic 
 aquatic biotopes is mainly due to the high predation pressure by fish 
 in permanent waters, to which they have not developed effective 
 adaptations. Fairy shrimps are predominantly omnivorous filter 
 feeders and filter particles (algae, bacteria and detritus) from the 
 water column. The sexes are separate and most species reproduce 
 sexually, exceptionally by parthenogenesis (Artemia genus). Fairy 
 shrimps are notable for their distinctive sexual dimorphism. The 
 eggs are enclosed in hard cases and are adapted to drying out, 
 freezing and passing through the digestive tracts of other animals. 


In suitable conditions the first larvae (nauplius) hatch from the eggs. 


After hatching the individuals pass through a  complicated post-
 embryonic development, through many larval stages, post-larval 
 juvenile stages, up to the stage of sexual maturity. The lifespan of 
 adult fairy shrimps ranges from several weeks to several months.  


Tadpole shrimps (Notostraca) have their bodies covered by an 
 oval carapace, which conceals the head, leaving only part of the 
 abdomen and two long caudal appendages exposed. They can 
 reach a length of 50 mm, or more than 100 mm including the caudal 
 appendages. They occur on all continents, except Antarctica, from 
 the Tropics to the Polar Regions and inhabit a wide variety of types     
 of periodic waters, again without the presence of fish. They are  


non-filtering benthic omnivores, feeding on detritus, young parts 
 of aquatic plants, aquatic invertebrates and their eggs. Tadpole 
 shrimps may also actively hunt, e.g. the larvae of aquatic insects, 
 tadpoles or fairy shrimps. The sexes are separate, with the male 
 differing from the female in its more oval-shaped carapace. They 
 may reproduce sexually or by self-fertilisation of females, while 
 androdioecy has also been recorded. The ratio of the sexes is 
 geographically influenced: moving towards warmer regions the 
 proportion of males in the population increases, whereas moving 
 towards colder regions there are less males until they disappear 
 completely and the population becomes hermaphroditic. Females 
 produce up to 250 round eggs daily, with the fertilised eggs are 
 laid by shaking them out onto the bottom. Just as with other 
 branchiopods, the eggs are very well adapted to drought, frost 
 and other unfavourable factors of the surroundings and successful 
 hatching has even been recorded after the eggs were dried out 
 for nearly 30 years. Individuals develop through many larval and 
 sub-adult stages. As the adults grow they pass through several 
 moults (ecdysis). Adults have a short lifespan, of less than 30 days 
 in some species, but in suitable ecological conditions they can live 
 for many months.


Clam shrimps (Spinicaudata) have their bodies enclosed in bivalved 
 cases similar to the shells of large molluscs. The growth rings are 
 clearly visible on the cases and reflect the age of the individual. 


The length of their bodies can reach 20 mm. They occur all over 
 the world, except Antarctica. They inhabit periodic pools, including 
 saline pools which regularly dry out. In males the first two pairs of 
 legs are tipped with hook-like “claws”, which are used for holding 
 onto the female during copulation. In females some of the pairs 
 of legs are modified to hold the eggs. During copulation the eggs 
 are fertilised in the female’s  exterior pouch, where the fertilised 
 eggs remain until the next moult of the cuticle, when each brood 
 sinks slowly to the bottom along with the moulted cuticle (exuvia). 


Some species consist of only hermaphroditic individuals, while 
 androdioecy has also been recorded. The eggs are adapted to 
 long-term survival out of the aquatic environment. After the eggs 
 hatch, their ontogenetic development is complicated, with 5-6 
 larval stages followed by up to 14 post-larval stages. The lifespan 
 of clam shrimps can be from several weeks up to several months. 


Clam shrimps feed on live and dead organisms and detritus, which 
 are filtered from the water using the limbs.


Clam shrimps (Laevicaudata) previously formed a single taxonomic 
 group with the Spinicaudatan clam shrimps. However their shells 
 are more rounded, resembling the shape of a pea, and do not form 
 growth rings. Unlike the Spinicaudatans, the Laevicaudatan clam 
 shrimps cannot enclose their whole bodies within their cases, as 
 their heads always protrude. They are also smaller with bodies 
 of up to 8 mm in length. They occur on all continents, except 
 Antarctica. Laevicaudatan clam shrimps are separated by gender, 
 with the males always being smaller than females, sometimes by 
 a  half. The ontogenetic development of the Laevicaudatan clam 
 shrimps includes four larval and seven post-larval stages (Olesen 
 2005). Laevicaudatan clam shrimps do not only live on the bottom 
 of pools but also in mid-water. They feed on benthic and planktonic 
 food sources. In overgrown pools they can often be found amongst 
 the aquatic vegetation. Laevicaudatan clam shrimps are the least 
 researched group of the large branchiopods.  


Hrašníci jsou odděleného pohlaví. Samčí i samičí reprodukční 
 orgány jsou párové a  nápadně veliké. Spolu s  trávicí trubicí 
 vyplňují podstatnou část těla. Před kopulací uchopí samec 
 břišní okraj jedné chlopně schránky samice hákovitými 
 klepety. Po počáteční boční poloze je poloha partnerů při 
 oplodnění rovnoběžná a hlavy směřují na rozdíl od škeblovek 
 jedním směrem. Během kopulace jsou obě pohlaví spojena až 
 5 minut a pár se při ní pomalu spirálovitě pohybuje. Samice 
 uchovává až 200 vajíček o průměrné velikosti 0,11 mm, která 
 jsou dobře patrná i  přes schránku. Ontogenetický vývoj 
 hrašníků probíhá přes čtyři larvální a  sedm postlarválních 
 stadií (Olesen 2005).


Hrašníci jsou rozšířeni ve všech světadílech vyjma Antarktidy. 


V  Evropě se vyskytují jen dva druhy – holarktický Lynceus 
 brachyurus a  endemický L. andronachensis, známý pouze 
 z  Rumunska. Hrašníci se často zdržují nejen u  dna, ale i  ve 
 vodním sloupci. Živí se bentickou i  planktonní potravou. 


V  zarostlých tůních se rádi zdržují ve vodní vegetaci. Někdy 
mohou dosahovat úctyhodné početnosti – napočítáno bylo až 
320 jedinců na 1 m2 plochy tůně (Martin et al. 1986). Hrašníci 
jsou ekologicky nejméně prozkoumanou skupinou velkých 
lupenonožců. 



(8)Jistě není náhodou, že všechny čtyři uvedené historické 
 nálezy z našeho území se týkají listonoha letního, největšího 
 a nejnápadnějšího zástupce velkých lupenonožců. 


Systematičtější výzkum velkých lupenonožců na dnešním 
 území našeho státu se datuje až od druhé poloviny 
 předminulého století. Nejprve to byla skupina zoologů 
 v  čele s  profesorem a  pozdějším ředitelem Národního 
 muzea Antonínem Fričem (1832 – 1913). Frič postupně dává 
 dohromady soupis veškerých tehdy známých lupenonožců 
 z území Čech (např. Frič 1867, 1872, 1873, Frič & Nekut 1868) 
 a  rovněž publikuje pro toto území druhy nové (např. Frič & 


Hellich 1875). Byly to tehdy 3 druhy žábronožek, 2 druhy 
 listonohů a  hrašník zobcovitý. Ve druhé polovině 19. století 
 neopomněli zoologové zveřejnit téměř každý nález a ve svých 
 publikacích opakovaně vyzývali čtenářskou veřejnost, aby 
 si lupenonožců všímala a  jejich nálezy hlásila buď redakci 
 periodik Vesmír a Živa, nebo přímo Národnímu muzeu s tím, 
 že se nálezci „velice zavděčí vědě zoologické“ (např. Frič 
 1867). Na tyto výzvy reagovali především vlastenecky cítící 
 učitelé a svá pozorování nebo sběry svých žáků popisovali jak 
 v uvedených časopisech, tak v časopisech regionálních (dosti 
 často z bývalých Sudet). 


Ilustrace hrašníka Lynceus brachyurus z práce Frič & Hellich 
 1875.


Illustration of Lynceus brachyurus from the publication by Frič 


& Hellich 1875.


Připomeňme jen několik jmen, pokud jsou známa 
 – mnohé cenné zprávy byly publikovány anonymně. Kromě 
 zmiňovaného Friče a Františka Nekuta (1840 – 1909) to byli 
 především František K. Prach (1839 – 1863), Bohuslav Hellich 
 (1851 – 1918), Václav Vávra (1866 – 1941) a František Vejdovský 
 (1849 – 1939), ale nelze zapomenout ani na průkopnická 
 pozorování amatérského zoologa Josefa Pražáka (1836 – 
 1886), jehož postřehů a pozorování si výše uvedené vážené 
 postavy české zoologie velmi cenily. Právě Pražák, rolník 
 z Choroušek a později poslanec Českého zemského sněmu, 
 položil základ vývoje paralelní větve zkoumání lupenonožců 
 v  naší republice, a  to skupině amatérských přírodovědců, 
 která de facto pokračuje dodnes. Zájem amatérských 
 zoologů o  tuto skupinu živočichů jistě podmiňoval jejich 
 bizarní a archaický vzhled, náhlý, ale efemérní výskyt, stejně 
 jako zvláštní pohyb a  barevná pestrost určitých částí těl 
 lupenonohých korýšů.


Okolo přelomu 19. a  20. století výzkum korýšů poněkud 
 ochabuje, ale v meziválečném období již množství faunistických 
 nálezů, roztroušeně publikovaných v nejrůznějších periodikách, 
 znovu výrazně přibývá. Proto také mohl Karel Mayer (1912 


– 1939) přistoupit ke shrnutí dosavadních znalostí o  výskytu 
 obou našich listonohů (Mayer 1936a,b). Následně pak Sergej 
 Hrabě (1899 – 1984) soustředil údaje o  rozšíření žábronožek 
 a škeblovek z území tehdejšího Československa (Hrabě 1937). 


V té době bylo z území dnešní ČR známo již všech pět druhů 
 žábronožek, oba listonozi, tři druhy škeblovek a  jeden druh 
 hrašníka. Tito autoři zahrnuli do svých prací samozřejmě také 
 pozorování ze zemí českých někdejšího Rakouska-Uherska, 
 tedy ještě před rozpadem monarchie. 


Na Moravě se ve 20. a  30. letech minulého století velkým 
 korýšům věnovali především Gilbert Japp a  Hermann 
 Spandl (1899 – 1926). V  Čechách to byl v  téže době Karel 
 Schäferna (1884 – 1950), nálezce dvou nových druhů 
 žábronožek pro Čechy, později Rudolf Šrámek-Hušek (1907 
 – 1962), Bruno Valoušek (1888 – 1971), Milan Straškraba 
 (1931 – 2000) a další. V době kolem II. světové války a po ní 
 významnou měrou přispívá k  objasnění mnohých záhad 
 z biologie lupenonožců (včetně nálezů mnoha nových lokalit) 
 další přírodovědec s  amatérským, avšak vědecky poučeným 
 zájmem o velké lupenonožce – Oldřich Kapler (1915 – 1998). 


Kaplerovy práce jsou dodnes hojně citovány.  


Dobová fotografie žábronožky ploskochvosté 


(Eubranchipus hankoi) z lokality Páleček u Slaného, mylně 
 popsaná jako nový druh Chirocephalopsis convergens 
 (Schäferna 1931a). Žábronožka je na snímku nepřirozeně 
 obrácena hřbetem vzhůru.


Historical photograph of the fairy shrimp Eubranchipus hankoi 
 from the Páleček near Slaný, incorrectly described as 
 a new species Chirocephalopsis convergens (Schäferna 1931a). 


The fairy shrimp is unnaturally shown upside down.


Od 50. let 20. století zájem o velké korýše s pokračující devastací 
 jejich biotopů postupně upadá, ale v  roce 1962 vychází 
 kompendium Fauna ČSSR autorů Šrámek-Hušek, Straškraba 
 a Brtek, v níž jsou u vzácnějších druhů vyjmenovány veškeré 
 dosud známé lokality, ale u  druhů běžnějších (žábronožka 
 letní a  oba druhy listonohů) jsou pouze zjednodušeně 
 zakresleny ve schematické mapce bez jejich výčtu. V  tomto 
 zásadním díle je již uvedeno 17 druhů velkých lupenonožců 
 zjištěných v tehdejším Československu. Pro území dnešní ČR 
 tehdy byly známy s  výjimkou škeblovky hladké již všechny 
 druhy jako dnes. Vydané dílo zřejmě povzbudilo zájem o nový 
 faunistický výzkum lupenonožců, a  tak se v  70. a  80. letech 
 objevují zprávy o jejich nových nálezech, byť jen sporadicky. 


Pozitivní roli v  tomto směru sehrála opět Živa a  především 
 tehdejší ochranářsky laděné periodikum Naší přírodou, které 
 však počátkem 90. let přestalo vycházet. 


Za světovou kolébku výzkumu velkých lupenonožců je 
 považován region východní Evropy, včetně bývalého 
 Československa (Naganawa 2008), což je oblast zahrnující 
 mimo jiné celou řadu příhodných nížinných biotopů 
 s  početným zastoupením vysychavých mokřadů. Vzhledem 
 k bohatému výskytu velkých lupenonohých korýšů v těchto 
 biotopech je zájem východoevropských hydrobiologů o tuto 
 skupinu pochopitelný. 


Velcí korýši byli pro vědu popisováni poměrně pozdě 
 a  zakladatel systematiky evropských druhů Carl Linné 
 se objevuje jako autor popisu velkého lupenonožce jen 
 málokdy (z našich druhů jen u listonoha jarního a škeblovky 
 velké). Většina vědeckých popisů druhů žijících na našem 
 území pochází z 19. století, ale ani 20. století není výjimkou. 


Stejně tak byly pro území našeho dnešního státu v 19. století 
 zveřejňovány prvonálezy, některé druhy pak byly u  nás 
 objeveny až ve století 20. a  jeden dokonce až v  21. století 
 (škeblovka hladká).


Za nejstarší faunistický údaj o výskytu lupenonohých korýšů 
 u  nás lze považovat nález J. D. Preysslera (podle jiných 
 pramenů též Preyslera, Preisslera či Preislera), významného 
 ranného českého entomologa (1768 – 1839). Jeho nález z roku 
 1791 se týká listonoha letního a je lokalizován „hned za Plzní, 
 na naší cestě do Roupova“ (Preyssler et al. 1793). Prach (1862) 
 uvádí Preysslerův nález s datem 28. 7. 1792 a německé jméno 
 obce (Ruppau) pod zkomoleným českým názvem „Rupava“. 


V pořadí druhá  literární zmínka o výskytu listonoha letního je 
 z roku 1828, a to z “nečistých vod Berounského kraje“ (Streinz 
 1828). Třetí nejstarší údaj, týkající se stejného druhu, pochází 
 z roku 1843 od Tupadel (Frič 1873). Obce tohoto jména jsou 
 však v  Čechách celkem tři, a  tak přesnější lokalizace nálezu 
 není možná. Z  posledně citované práce pochází také údaj 
 z  roku 1845 přímo z  Prahy, konrétně z  dolní části Vinohrad 
 (Wimmerschen Anlagen – Wimmerovy sady). Autorem 
 pražského nálezu byl Jan Svatopluk Presl (1791 – 1849), 
 zoolog a  bratr významného českého botanika K. B. Presla. 


Rozšíření velkých lupenonožců na území ČR. Na mapě jsou znázorněny všechny historické i recentní nálezy všech našich druhů. Dobře 
 patrná je silná vazba velkých lupenonožců na nížinné oblasti státu


Distribution of large branchiopods in the Czech Republic. The map shows all historical and recent records of all our species. Clearly visible is 
 a strong bond of large branchiopods on the lowland parts of the area.



Historie výzkumu velkých lupenonoc 



na území eské republiky



(9)Pokud se zaměříme na Slovensko, pak odborníkem světového 
 významu v oboru výzkumu velkých lupenonožců byl Ján Brtek 
 (1926 – 2005), působící v Bratislavě a Bojnicích. Jeho jméno 
 je spojováno s československou vědou, ale do faunistického 
 průzkumu dnešní ČR zasáhl poměrně málo. Avšak taxonomické 
 práce o velkých lupenonožcích, zejména pak o žábronožkách, 
 publikoval bezmála 50 let. Řada z  nich patří v  oboru mezi 
 základní a  široce citované publikace. Brtek popsal pro vědu 
 10 nových druhů žábronožek. Např. na území Slovenska to 
 byl v roce 1971 endemický druh Chirocephalus slovacicus. Na 
 jeho počest byla pojmenována žábronožka Tanymastigites 
 brteki a asijský rod škeblovek Brtekia. Přes svůj věhlas byl velmi 
 nenápadným a  plachým člověkem. V  roce Brtekova úmrtí 
 vychází také jeho závěrečná souhrnná práce – díl z edice Fauna 
 Slovenska věnovaný velkým lupenonožcům (Brtek 2005).


Za poslední, významné shrnutí o  výskytu lupenonohých 
 korýšů před změnou společenských poměrů po roce 1989 
 je nutno považovat práci Jana Leypolda (*1940). Ten tak 
 navazuje na tradici amatérských zoologů a  po více než 50 
 letech shromažďuje veškeré jemu tehdy dostupné historické 
 i  recentní údaje o  výskytu všech druhů lupenonožců na 
 území České republiky (Leypold 1989b). Jeho průkopnická 
 práce však zůstává pouze v  rukopisu a  Leypold se po roce 
 1989 přestává výzkumu lupenonožců věnovat. Tento autor 
 se také snažil uplatnit své znalosti z chovu korýšů v tehdejší 
 ochranářské praxi. V  poslední době se především biologií 
 korýšů v polopřirozených podmínkách uměle zaplavovaných 
 nádržek pod širým nebem zabývá Tomáš Kavka (*1971).


Po roce 1989 se s  obecným vzestupem zájmu o  ochranu 
 přírody pozornost nesměle obrací i k lupenonohým korýšům. 


Objevují se noví amatérští přírodovědci, ale i profesionálové 
 ze státní ochrany přírody, muzeí a vysokých škol, kteří se věnují 
 výzkumu velkých lupenonožců. Jejich práce však neprobíhá 
 systematicky a  koordinovaně, výsledkem jsou opět pouze 
 dílčí publikované zprávy či jen nepublikované faunistické 
 poznámky. Na úrovni akademického výzkumu je velkým 
 korýšům věnována ještě menší pozornost. Důvodem je 
 zřejmě nedostatek vhodných badatelských lokalit v blízkosti 
 odborných pracovišť (Čechy) nebo zažitá výzkumná tradice 
 hydrobiologických škol (např. brněnská škola zaměřená 
 spíše na tekoucí vody). Určitou výjimku představuje Katedra 
 ekologie a  ŽP Univerzity Palackého v  Olomouci, kde byl již 
 po jejím vzniku na počátku 90. let slibně nastartován terénní 
 a následně i laboratorní výzkum ekologie jarních druhů korýšů 
 a jejich biotopů. V současné době probíhá genetický výzkum 
 některých druhů velkých lupenonožců také na Katedře 
 ekologie Univerzity Karlovy v Praze. První výsledky této práce 
 jsou více než zajímavé a lze doufat, že vyprovokují také další 
 hydrobiology k zájmu o danou skupinu. 


Díky zvyšujícímu se zájmu terénních biologů (amatérských 
 i  profesionálních) přibývá objevů nových lokalit s  výskytem 
 velkých lupenonožců i v 21. století. Nejsou tak nalézány pouze 
 lokality s  běžnějšími druhy, ale i  s  druhy vzácnými či pro 
 Českou republiku zcela novými (blíže viz Zavadil et al. 2013). 


Doufáme, že tento trend bude pokračovat, a že k jeho udržení 
 přispěje i tento atlas.     


History of research into large branchiopods on the territory 
 of the Czech Republic


The oldest faunistic records of the occurrence of branchiopod 
 crustaceans in this country may be considered as the find by 
 J. D. Preyssler from the year 1791, which concerns the tadpole 
 shrimp Triops cancriformis and is localised as “just outside 
 Plzeň, on our way to Roupov” (Preyssler et al. 1793). Further 
 records relating to the same species date from the years 1828 
 (from Beroun; Streinz 1828) and 1843 (from Tupadly; Frič 
 1873). More systematic research into large branchiopods on 
 the territory of the Czech Republic can be dated to the second 
 half of the 19th century. The zoologists of that time published 
 nearly every find and repeatedly asked the readers of journals 
 to look out for branchiopods and to report their finds to 
 the editors of scientific journals or to the National Museum. 


The most important authors of that period included A. Frič, 
 F. Nekut, B. Hellich, F. K. Prach, V. Vávra, F. Vejdovský and 
 J. Pražák. Teachers and amateur zoologists often reacted to these 
 appeals and published their reports in these scientific journals, 
 as well as in regional magazines. By the end of the 19th century 
 3 species of fairy shrimps, 2 species of tadpole shrimps and the 
 clam shrimp Lynceus brachyurus had been identified on the 
 current territory of the Czech Republic. 


At the turn of the 20th century there was less interest in research 
 into crustaceans, but in the Interwar years and after the Second 
 World War, there was a  notable resurgence in the faunistic finds, 
 which were published in various journals. Important zoologists 
 of this period included K. Mayer, S. Hrabě, G. Japp, H. Spandl, 
 K. Schäferna, R. Šrámek-Hušek, B. Valoušek, M. Straškraba 
 and O. Kapler. By this time, all 5 species of fairy shrimps, both of 
 the tadpole shrimps, 3 species of Spinicaudatan clam shrimps and 
 1 species of Laevicaudatan clam shrimp had been identified on the 
 current territory of the Czech Republic. 


From the 1950s onwards the interest in large branchiopods gradually 
 reduced, as the devastation of their biotopes continued. However, 
 the compendium “Fauna of the Czechoslovak Socialist Republic” 


by the authors Šrámek-Hušek, Straškraba and Brtek was published 
 in 1962 and contains a summary of all knowledge from that time. 


This fundamental work describes 17 species of large branchiopods 
 which had been recorded on the territory of Czechoslovakia. All 
 of the species which occur on the current territory of the Czech 
 Republic, with the exception of the Spinicaudatan clam shrimp 
 Imnadia yeyetta, were already known at that time.  


If we look towards Slovakia, J. Brtek was a world expert on research 
 into large branchiopods. His name is linked to Czechoslovak science, 
 although he was little involved in faunistic research on the current 
 territory of the Czech Republic. He published taxonomic works on 
 large branchiopods, especially on fairy shrimps, over a  fifty-year 
 period. In the year of Brtek’s death (2005) his final comprehensive 
 work was published – a volume in the “Fauna of Slovakia” edition 
 dedicated to large branchiopods.


In 1989 J. Leypold summarized all available historical and recent 
 records of the occurrence of all species of branchiopods on the 
 territory of the Czech Republic. Thanks to the gradually increasing 
 interest by field biologists (amateur and professional) new localities 
 with the occurrence of large branchiopods have been discovered in 
 the 21st century. These are not only new localities with common 
 species, but also with species which are rare, or completely new, 
 for the Czech Republic. More and more attention is being paid to 
 the study of the ecology of large branchiopods. We hope that this 
 positive trend will continue, and that this atlas will also contribute 
 to their survival and recovery.    


Legendární tůň Malena u Choroušek na fotografii Aloise Mrázka (Mrázek 1919). Lokalitu potkal podobný osud jako většinu ostatních 
 – zanikla v době zavádění zemědělské velkovýroby.


The legendary Malena Pool near Choroušky at the photograph by Alois Mrázek (Mrázek 1919). This locality was destroyed at the time 
of the introduction of large-scale agricultural production.



(10)
Pehled druh velkých  lupenonoc eské republiky 



ábronoky (Anostraca)


Při vytváření tohoto atlasu byly shromážděny všechny 
 dostupné literární prameny, v nichž je uveden jakýkoli údaj či 
 zmínka o výskytu velkých lupenonohých korýšů na současném 
 území České republiky. Jedná se o  práce z  let 1862 až 2014 
 a  jde především o  články v  odborných i  popularizujících 
 časopisech, sbornících a  kapitoly v  monografiích. Dále jsme 
 využili údaje z nepublikovaných rukopisů, zpráv z grantových 
 úkolů a studentské práce (zejména diplomové). Kromě těchto 
 zdrojů byly shromážděny nepublikované údaje o  výskytu 
 velkých lupenonožců od řady amatérských i profesionálních 
 biologů, kteří nám ochotně poskytli svá nepublikovaná data. 


Posledním významným zdrojem informací byla Nálezová 
 databáze ochrany přírody (NDOP) spravovaná AOPK ČR. 


Všechny nálezy z NDOP zanesené v databázi do konce roku 
 2015 byly revidovány a věrohodné nálezy doplněny do soupisů 
 atlasu. U všech uvedených zdrojů byla kriticky vyhodnocena 
 důvěryhodnost jednotlivých nálezů. Mezi shromažďovaná 
 data byly logicky zahrnuty také nepublikované údaje autorů 
 tohoto atlasu, kteří se mapování velkých korýšů periodických 
 vod dlouhodobě věnují.


Pro každý druh je v atlasu uveden soupis všech známých nálezů 
 na území ČR. Každý řádek soupisu představuje jednu lokalitu. 


Údaje pro jednotlivé lokality (řádky) soupisu jsou uváděny 
 následujícím způsobem: číslo čtverce síťového mapování 
 organismů (blíže viz Pruner & Мíka 1996): nejbližší obec 
 (bližší lokalizace místa nálezu), datum nálezu: jméno nálezce; 


literární či jiný zdroj daného nálezu. Pokud je k dané lokalitě 
 k dispozici více údajů z různých časových období a z různých 
 zdrojů, jsou zde všechny uvedeny v chronologickém pořadí, 
 např.: 7267: Břeclav (Kančí obora), 1925: Valoušek; Valoušek 
 (1926a, 1926b), IV. 1999: Merta & Suchyňová; Merta, 
 29.3.2007: Sacherová; Sacherová (2007). V případech topicky 
 neupřesněných nálezů či nezjištěných jmen nálezců je uveden 
 symbol otazníku (?). 


Datum nálezu je vždy uvedeno co nejpřesněji, obvykle ve 
 formátu: dd.mm.rrrr. Pokud je znám pouze měsíc nálezu, je 
 uveden římskou číslicí. Za účelem zachycení ekologických 
 nároků druhů byl ze všech zdrojů rovněž zaznamenáván 
 charakter obývaného biotopu, případně další relevantní 
 údaje, např. o početnosti či syntopickém výskytu více druhů 
 na jedné lokalitě. Tyto detailní údaje nejsou z  prostorových 
 důvodů v publikaci uvedeny, avšak pracuje se s nimi v textech 
 k  jednotlivým druhům. Podobně byla data jednotlivých 
 nálezů použita k popsání fenologie každého druhu. Evidence 
 geografických souřadnic všech nálezů pak umožnila vytvoření 
 map rozšíření jednotlivých druhů korýšů a  získání dalších 
 údajů o  lokalitách, např. jejich nadmořské výšky. Všechny 
 nálezy byly rozděleny do tří časových období (do roku 1945, 
 mezi lety 1946 – 1989 a po roce 1989) a v mapách rozšíření 
 graficky odlišeny. 


Methods


All available literary sources containing any data or reference to 
 the occurrence of large branchiopods on the current territory of 
 the Czech Republic were collected during the creation of this atlas. 


These works date from the period between 1862 and 2014 and are 
 predominantly articles in scientific journals and popular magazines, 
 conference proceedings and chapters in monographies. The sources 
 also include unpublished records from manuscripts and from many 
 amateur and professional biologists, who willingly provided us 
 with their records. The last important source of information was 
 the Species Occurrence Database (NDOP) administered by the 
 Nature Conservation Agency of the Czech Republic. Logically, the 
 collected data also includes unpublished data collected by the 
 authors of this atlas, who have been involved in the mapping of 
 large branchiopods of periodic waters for many years. 


For each species the atlas includes a  summary of all confirmed 
 finds from the territory of the Czech Republic. Each row represents 
 one locality. Data on individual localities (rows) in the summary 
 are stated as follows: number of the square according to the grid 
 mapping of organisms (described in detail in Pruner & Мíka 1996), 
 nearest municipality (more detailed localisation of the find site), 
 date of the find, name of finder, literary or other source of the given 
 find. In the case that multiple records from different time periods 
 and from different sources are available for the given locality, they 
 are stated in chronological order, e.g.:


7267: Břeclav (Kančí obora), 1925: Valoušek; Valoušek (1926a, 
 1926b), IV. 1999: Merta & Suchyňová; Merta, 29.3.2007: Sacherová; 


Sacherová (2007). 


The date of the find is always stated as accurately as possible, 
 usually in the format: dd.mm.yyyy. In the case that only the month 
 is known, it is stated as a Roman numeral. The texts on individual 
 species also include the following data: character of the inhabited 
 biotope, population size, syntopic occurrence of more species at 
 one locality, data on individual finds. Recording the geographical 
 coordinates of all finds then allowed us to create maps of the 
 distribution of individual crustacean species and to obtain further 
 information about the localities, e.g. elevation above sea level. The 
 finds were divided into three time periods (up to 1945, between 
 1946 and 1989 and after 1989) and the distributions are shown on 
 the maps in different colours.  



Metodika
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Biologie


Žábronožka panonská patří k chladnomilným jarním druhům 
 tůní, které vznikají po roztátí sněhu a jsou dosycovány srážkami. 


Preferuje sukcesně raná stadia tůní dosud nezarostlých 
 vegetací, anebo jen se slabým zárůstem makrofyty. V našich 
 podmínkách se jedná zejména o  polní mokřady a  rozlitiny. 


Brtek (2005) ji popisuje rovněž z  pastvin, hlubokých 
 zatopených příkopů u silnic a jílovitých, případně bahnitých 
 vesnických kaluží. Dospělí jedinci se vyskytují od konce března 
 do poloviny května, ojediněle až do první dekády června, kdy 
 však již většina typických stanovišť vysychá. Ekologie druhu 
 dosud není prakticky vůbec probádána. 



Areál 


Jak již napovídá české druhové jméno, jádrem výskytu této 
 žábronožky je území Panonie. V Panonské nížině je rozšířena 
 na severozápadě od jižní Moravy a  severovýchodního 
 Rakouska přes jižní Slovensko (včetně Východoslovenské 
 nížiny), Maďarsko až do severní oblasti bývalé Jugoslávie 
 a  západního Rumunska (Demeter & Stoicescu 2008). Mimo 
 Panonskou oblast byla nalezena na několika izolovaných 
 lokalitách – ve středních Čechách u  Slaného (Schäferna 
 1931a), v  Rusku v  Moskevské oblasti (Brtek & Thiéry 1995) 
 a v Černé Hoře blízko Skadarského jezera (Petkovski 1997).  



Rozšíření v ČR


Žábronožka panonská byla v ČR poprvé nalezena zcela mimo 
 svůj souvislý areál, a sice ve středních Čechách u obce Páleček 
 (Slánsko). Schäferna (1931a) ji zde objevil v roce 1929 spolu 
 s  dalšími dvěma druhy žábronožek. Lokalitou druhu byly 
 vyhloubené příkopy („kálky“), stahující vodu z okolních polí. 


Žábronožka panonská zde byla Schäfernou sbírána v průběhu 
 celých 30. let, poslední publikovaný nález pochází z  roku 
 1938. Až v  roce 1956 byla žábronožka panonská objevena 
 také na Moravě, a to na lokalitě Červený rybníček u Znojma 
 (Kubíček 1965). Lokalita je typickou srážkovou tůní na 
 nepropustném podloží (kaolínu) bez vegetace a  s  velkým  


kolísáním hladiny. Krátce po objevení žábronožek začala být 
 tůň znečišťována z blízkého JZD močůvkou, přestože již v roce 
 1956 byla vyhlášena chráněným územím. V  dalších letech 
 byla žábronožka panonská na Červeném rybníčku nacházena 
 sporadicky, i  když lokalita nebyla soustavně monitorována. 


Pozitivní nálezy pocházejí z let 1964, 1991, 2000 a 2013. Další 
 objevenou lokalitou je polní rozliv u Otnic jihovýchodně od 
 Brna, kde byl druh zjištěn v roce 2009. Výskyt početné populace 
 byl potvrzen také v roce 2010. V dalších letech se však polní 
 deprese u Otnic potýkala s nedostatkem vody a  zarůstáním 
 a žábronožka se zde již od té doby neobjevila. Zatím poslední 
 lokalitou, kde byla žábronožka panonská zjištěna teprve na 
 jaře 2016, jsou tůně na čerstvě zatravněném poli, ležící naproti 
 cihelny severně od Hevlína (Znojemsko). Jde o lokalitu, kde je 
 znám společný výskyt pěti druhů velkých lupenonožců.  


      


Druh je v  našich podmínkách vázán výhradně do nížin 
 (179 – 327 m n.m.). Je u nás znám ze 4 kvadrátů (0,7 % z jejich 
 celkového počtu), recentní výskyt je ale situován pouze do 
 3 kvadrátů (0,5 %).  



ábronoka panonská



Chirocephalus carnuntanus (Brauer, 1877)


Synonymie: Pristicephalus carnuntanus
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Chirocephalus carnuntanus (Brauer, 1877)


This fairy shrimp is a Pannonian endemic species with 


a distribution from south-eastern Moravia to western Romania and 
 with particular isolated sites outside this region (Bohemia, Russia 
 and Montenegro). In the Czech Republic Ch. carnuntanus has only 
 four known localities, of which one was known in the 1920s and 
 1930s in central Bohemia near Páleček (Slaný district) outside 
 the Pannonian lowlands. The only three known recent sites are 
 in southern Moravia (Červený rybníček Natural Monument near 
 Znojmo and field pools near Otnice and Hevlín), but further sites 
 may have been overlooked. It is an oligo-stenothermic species, 
 which occurs in the Czech Republic in springtime, from the end of 
 March to the second half of May, and inhabits ephemeral field 


wetlands and ditches or flooded depressions after clay quarrying, 
 mostly without vegetation. All of the Czech sites were situated in 
 lowlands at elevations of 179 – 327 m. 


Adults live for around 2-3 months. Syntopic occurrence with the 
 fairy shrimps E. hankoi, S. torvicornis, B. schaefferi, the tadpole 
 shrimp T. cancriformis and clam shrimps L. dahalacensis 
 and I. yeyetta has been recorded. Because of the north-western 
 margin of its distribution, the species is very vulnerable in the 
 country and is mainly threatened by intensive agriculture and 
 overgrowing or backfilling of field pools. 


Ch. carnuntanus, samec. Foto L. Hubáčková
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Seznam nálezů Chirocephalus carnuntanus


5750:  Páleček (u rozcestí silnice z Neprobylic do Pálečku a Čeradic), 12.–20.5.1929, jaro 1931: Schäferna; Schäferna (1931a, 1931b, 1932),  
 Hrabě (1937)


6966:  Otnice (pole u křižovatky na Těšany), 17.4.2009: Lysák; Merta, 19.4.–2.5.2010: Merta, Sychra; Merta, Sychra, Zavadil
 7162:  Znojmo (PP Červený rybníček), III.–VI.1956: Kubíček; Kubíček (1965), 12.4.1964: Himmel; Himmel (1966), IV.1991: Kubíček; 


Kubíček (in verb.), 29.3.–11.6.2000, 5.–22.4.2013: Reiter et al.; Zavadil et al. (2013)


7264:  Hevlín (pole naproti vjezdu do cihelny), 5.–18.4.2016: Sychra, Reiter, Kavka; Sychra, Reiter, Kavka (in litt.)
 Na české lokalitě u  Pálečku žila žábronožka panonská 


syntopicky s  žábronožkou ploskochvostou (E. hankoi) 
 a  ž. divorohou (S. torvicornis), v Červeném rybníčku 
 s  ž. divorohou a  listonohem letním (T. cancriformis), u  Otnic 
 s žábronožkou letní (B. schaefferi) a l. letním (T. cancriformis). 


U  Hevlína se vyskytuje hned se čtyřmi dalšími druhy 
 - ž. letní, l. letním, škeblovkou rovnohřbetou (L. dahalacensis) 
 a š. hladkou (I. yeyetta).


  



Ohrožení


Česká republika leží na severozápadním okraji areálu. Druh 
 nebyl ani v  minulosti na našem území hojný. S  ohledem na 
 brzký jarní výskyt v kombinaci s vazbou na nestálé a biology 
 málo navštěvované stanoviště může být přítomnost druhu 
 snadno přehlížena, zejména v oblasti moravského panonika. 


Moderní zemědělská velkovýroba nepřeje existenci terénních 
 nerovností na polích a polních cestách, které jsou pro výskyt 
 druhu zásadní. Pokud se polní mokřady na orné půdě přeci 
 jen zformují, často jsou tyto plochy ponechány svému osudu, 
 což v  případě výskytu velkých lupenonožců vede k  jejich 
 rychlému vymizení v  důsledku sukcesních změn. Specifické 
 riziko představuje snaha o zarybňování hlubších a stálejších 
 tůní, jako se v nedávné době stalo např. na Červeném rybníčku 
 po jeho prohloubení. 


Ch. carnuntanus, samice. Foto L. Hubáčková




    
  




      
      
        
      


            
    
        Odkazy

        
            	
                        
                    



            
                View            
        

    


      
        
          

                    Stáhnout nyní ( PDF - 59 Stránka - 3.35 MB )
            

      


              
          
            Outline

            
              
              
              
              
              
                              
    Kriticky ohrožený – Critically endangered (CR)
              
              
            

          

        

      
      
        
  Související dokumenty

  
    
      
          
        
            Děti jsou kontrolovány a je jim předkládáno, co si mají myslet
        
      

        Pudinkové rodiny se dělí na další dva typy, které však mají ve svém důsledku na děti podobný vliv.. Rádi by ve své rodině nastolili jiný model, ovšem jejich původní

    
      
          
        
            Všechna zvířata jsou si rovna
        
      

        Nebylo nic neoby č ejného na tom, když se Napoleon  procházel po zahrad ě  farmy s dýmkou v rypáku – ani když si prasata navlékala obleky ze šatníku pana  Jonese.. Pro č

    
      
          
        
            Nejmenší formou života na Zemi jsou mikroby.
        
      

        Zatímco nezávažná povrchová kožní a slizniční mykotická onemocnění jsou poměrně hodně rozšířena a mohou postihnout v podstatě kohokoliv, závažné systémové

    
      
          
        
            Pozn: Žlutě jsou vyznačeny části, které jsou odlišné od běžných postupů a jsou doplněny komentářem, v čem je hlavní rozdíl.
        
      

        (6) Žákům, kteří úspěšně vykonali závěrečnou zkoušku, vydá škola nejpozději do 7 dnů  od  závěrečné  porady  zkušební  komise  vysvědčení  o  závěrečné  zkoušce  nebo

    
      
          
        
            Zobrazit Kde ty dvojné vazby v C₆₀ jsou?
        
      

        Ergo v každém šestiúhelníku jsou na přeskáčku tři jedno- duché a tři dvojné vazby, což je zásadní rozdíl od benzenu,  ve kterém je všech šest C–C vazeb identických

    
      
          
        
            Co jsou ostnokožci?
        
      

        - duté ostny výrazně dlouhé,  jemné, snadno lámavé,  poseté malými trny a  zpětnými háčky - uvnitř  jed. - stínomilný druh z hloubek  pod 30 m, často převisy a

    
      
          
        
            ÚVOD Tato pravidla jsou
        
      

        Vrchní cílový rozhodčí a cíloví rozhodčí jsou vyžadováni, pouze pokud není k dispozici  automatické  zařízení  pro  měření  času,  které  je  zálohované  (dohmatová 

    
      
          
        
            Homologie	a	analogie	jedno	jsou...?
        
      

        Homologie (přítomnost znaku u posledního společného předka)   Analogie (nezávislý vznik... larvální adaptace). Deep homology (hlubinná homologie – srv. oko)

      



      

    

    
            
                        
             Nahrajte své studijní materiály ke stažení všech dokumentů.

            
              

                        
  

                
            
            
        
        Nahrát
                

            Váš dokument bude obohacen, sdílen na 9PDF CZ, aby vám pomohl při studiu.

          

                    
      
  Související dokumenty

  
          
        
    
        
    
    
        
            Veřejná příloha378_xzwap01.pdf, 27.3 kB
                
                
                  
                    Stáhnout
        
        
            
                
                    
                    7
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Hlavní práce4875_xkuth01.pdf, 173.5 kB
                
                
                  
                    Stáhnout
        
        
            
                
                    
                    32
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Hlavní práce5891_xstrm45.pdf, 888.9 kB
                
                
                  
                    Stáhnout
        
        
            
                
                    
                    48
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Analýza postojů spotřebitelů k českým značkám
        
        
            
                
                    
                    99
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            UNIVERZITA TOMÁŠE BATI VE ZLÍNĚ FAKULTA HUMANITNÍCH STUDIÍ
        
        
            
                
                    
                    62
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            mimořádné události 
        
        
            
                
                    
                    70
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
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